

Серия
«СЛАВА
РОССИИ»



Муниципальное автономное учреждение культуры
«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
муниципального образования город Новорыск

ПОЛЕТ В БЕССМЕРТИЕ

БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ
К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ю. А. ГАГАРИНА



От составителя

В 2024 году исполнилось бы 90 лет первому человеку, побывавшему в космосе – Юрию Алексеевичу Гагарину. Его полет был событием всемирного масштаба! Сейчас для человечества полеты в космос уже не являются чудом. Но Гагарин, облетев земной шар на космическом корабле и вернувшись на Землю, навсегда будет первым, открывшим человечеству дорогу в космос!

Как простому пареньку выпала такая честь, как он шел к этому, что испытывал в космосе, каким он был в жизни, и как закончился его путь – обо всем этом можно узнать, изучив материалы биобиблиографического указателя «Полет в бессмертие» из серии «Слава России», посвященного 90-летию со дня рождения космонавта.

Он состоит из трех разделов. В первом - «Я стою на пороге Вселенной» можно прочитать краткую биографию Юрия Алексеевича Гагарина, дополненную фотографиями из открытых источников сети Интернет. Второй раздел «Юрий Гагарин в кино» представляет художественные фильмы о первом космонавте. В третьем разделе «Первый гражданин Вселенной» собрана библиографическая информация об изданиях о жизни Юрия Алексеевича Гагарина. Это книги, статьи из периодической печати, сценарии мероприятий памяти Гагарина. Библиографические описания книг подобраны по алфавиту авторов и заглавий, описания статей и сценариев расположены в обратной хронологии источников. В указателе можно найти тексты некоторых стихотворений русских поэтов, посвященных Гагарину, из открытых источников сети Интернет.

Указатель будет интересен всем поклонникам истории и космонавтики!



«Я стою на пороге Вселенной» /биография Юрия Алексеевича Гагарина/

Первый человек, совершивший полет в космос, летчик-космонавт СССР Юрий Алексеевич Гагарин родился 9 марта 1934 года в селе Клушино Гжатского (ныне Гагаринского) района Смоленской области.

Его родители - Алексей Иванович и Анна Тимофеевна Гагарины - потомственные смоленские крестьяне,

колхозники.

В 1941 году Юрий Гагарин начал учиться в средней школе села Клушино, но учебу прервала война. Возобновить учебу он смог только в 1943 году. После окончания войны семья Гагариных переехала в город Гжатск (ныне Гагарин), где Юрий продолжил свое обучение. После окончания шестого класса, он поступил в ремесленное училище в подмосковном городе Люберцы и в Люберецкую вечернюю школу рабочей молодежи. В 1951 году он окончил седьмой класс и с отличием ремесленное училище, получив специальность формовщика-литейщика. В том же году продолжил учебу в Саратовском индустриальном техникуме.

Будучи студентом техникума, записался в аэроклуб. В 1955 году окончил техникум и аэроклуб.

В том же году Юрий Гагарин был призван в ряды Советской Армии и направлен в город Оренбург на учебу в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище летчиков имени К. Е. Ворошилова, которое окончил в 1957 году по первому разряду. И по собственному выбору был направлен в Заполярье в истребительный авиационный полк Северного флота.

В конце 1959 года Гагарин написал рапорт с просьбой о зачислении его в группу кандидатов в космонавты. Выдержав множество различных тестов и проверок, он был признан специальной медицинской комиссией годным для космических полетов.

3 марта 1960 года приказом главнокомандующего ВВС Юрий Гагарин был зачислен в группу кандидатов в космонавты, с 11 марта приступил к тренировкам.



11 октября 1960 года приказом главкома ВВС был зачислен в группу для подготовки к первому пилотируемому полету, а 8 апреля 1961 года решением Госкомиссии назначен пилотом космического корабля «Восток».

12 апреля 1961 года Юрий Гагарин совершил первый в истории человечества полет в космос на космическом корабле «Восток», за один час 48 минут облетел

земной шар и благополучно приземлился в окрестностях деревни Смеловки Терновского района Саратовской области.

В конце апреля 1961 года Гагарин отправился в свою первую зарубежную поездку. «Миссия мира», как иногда называют поездку первого космонавта по странам и континентам, продолжалась два года. Встретиться с ним считали за честь короли и президенты, политические деятели и ученые, артисты и музыканты.

23 мая 1961 года Юрий Гагарин был назначен командиром отряда космонавтов.

Осенью 1961 года он поступил на инженерный факультет Военно-воздушной инженерной академии имени Н. Е. Жуковского, который окончил в 1968 году с отличием по специальности «Пилотируемые воздушные и космические летательные аппараты и двигатели к ним» и получил квалификацию «летчик-космонавт-инженер».

С декабря 1963 года по 1968 год Юрий Гагарин был заместителем начальника Центра подготовки космонавтов.

К летной подготовке космонавт вернулся в 1963 году, в 1966 году приступил к тренировкам для полета на новом космическом корабле «Союз».



ЧЕЛОВЕК В КОСМОСЕ!

КАПИТАН ПЕРВОГО ЗВЕЗДОЛЕТА—НАШ, СОВЕТСКИЙ!



**Великая победа
разума и труда
МИР РУКОПЛЕШЕТ
ЮРИЮ ГАГАРИНУ**



**К Коммунистической партии и партии Советского Союза!
К миротворцам и правдолюбцам мира всему!
Какому прогрессивному меньшинству!**
ОБРАЩЕНИЕ
Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного
Совета СССР и правительств Советского Союза

В апреле 1967 года Гагарин был назначен дублером командира космического корабля «Союз-1» Владимира Комарова, который совершил первый полет на новом корабле, закончившийся трагической гибелью космонавта.

Юрий Гагарин вел большую общественно-политическую работу, являясь депутатом Верховного Совета СССР 6-го и 7-го созывов, членом ЦК ВЛКСМ, президентом Общества советско-кубинской дружбы.

Юрий Гагарин - Герой Советского Союза (1961), летчик-космонавт СССР (1961), Почетный радист (1962). Заслуженный мастер спорта СССР (по бегу, 1961).

Награжден медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (1961), орденом Ленина (1961), медалями СССР, удостоен орденов многих стран мира, наград научных и общественных организаций.

Гагарин - автор книг «Дорога в космос» (1962), «Вижу Землю» (1976), соавтор книги «Психология и космос» (1971).

27 марта 1968 года полковник Юрий Гагарин трагически погиб в авиационной катастрофе вблизи деревни Новоселово Киржачского района Владимирской области при выполнении тренировочного полета на самолете МиГ-15УТИ. Вместе с ним погиб летчик-инструктор, командир полка Владимир Серегин.

Урна с прахом Юрия Гагарина находится в Кремлевской стене в Москве.

Гагарин в 1957 году женился на Валентине Горячевой. В семье Гагариных родились две дочери - Елена (1959) и Галина (1961). В настоящее время Елена Гагарина - кандидат искусствоведения, генеральный директор Государственного историко-культурного музея-заповедника «Московский Кремль», Галина Гагарина - кандидат экономических наук, заведующая кафедрой Национальной и региональной экономики Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова.

В целях увековечения памяти космонавта город Гжатск Смоленской области переименован в город Гагарин. Международной авиационной федерацией (ФАИ) в 1968 году была учреждена медаль имени Ю. А. Гагарина. Первым ее лауреатом стал летчик-космонавт СССР Георгий Береговой.



Имя Гагарина было присвоено Военно-воздушной академии (после реформирования в составе Военного учебно-научного центра ВВС «Военно-воздушная академия им. профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина»), Центру подготовки космонавтов (ныне Научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина). Имя Гагарина носят «Комсомольский-на-Амуре авиационный завод имени Ю. А. Гагарина», являющийся филиалом Авиационной холдинговой компании «Сухой», Саратовский государственный технический университет имени Ю. А. Гагарина, аэропорт Оренбурга (с 2011 года).



Его имя присвоено созданному в Гагарине мемориальному музею, музею Центра подготовки космонавтов.

Именем первого космонавта названы улицы и площади многих городов мира. В разных городах установлены памятники Юрию Гагарину, в том числе в Москве, в Гагарине, в Звездном городке. На месте приземления первого космонавта близ деревни Смеловка возведен архитектурный комплекс «Гагаринское поле».



В июле 2011 года, когда отмечалось 50-летие визита первого космонавта планеты в Британию, памятник Гагарину был открыт напротив здания Британского совета в Лондоне. Он стал подарком Великобритании от Российского космического агентства. Место установки памятника было временным. В марте 2013 года памятник переехал на территорию Королевской

обсерватории в предместье британской столицы Гринвич, где установлен на террасе, названной в честь первого космонавта.

Именем первого космонавта назван кратер на Луне и малая планета.

Режим доступа: <https://ria.ru/20140309/998590852.html>. - 09.04.2024.

Фотографии // Режим доступа: https://www.syl.ru/article/167076/new_biografiya-gagarina-yuriya-alekseevicha. - 09.04.2024.

<https://24smi.org/celebrity/1053-yurij-gagarin.html>. - 09.04.2024

Юрий Гагарин в кино

/художественные и документальные фильмы/



«Так начиналась легенда» (1976)

Кинематографическая повесть о мальчике из деревни Клушино на Смоленщине — о детских годах Юрия Гагарина, первого космонавта мира.



«Гагарин. Первый в космосе» (2013)

Картина посвящена жизни Юрия Гагарина, его детству, подготовке к полету и борьбе за первенство в отряде космонавтов. Большое внимание в фильме обращено на личные отношения космонавта с женой и Королевым.



«108 минут» (2010)

В основу многосерийного телевизионного фильма положена биография Юрия Гагарина. Он один из немногих, кто изменил ход истории. О нём сняты километры плёнки, написаны тонны литературы. В его улыбку влюбился весь мир, но его личность до сих пор покрыта тайной.

*По материалам сайта
<http://www.tvroscosmos.ru>*



«Первая орбита» (2011)

Документальный фильм великобританского режиссера Кристофера Райли позволяет зрителю увидеть первый полёт человека в космос глазами Юрия Гагарина и услышать аудиозаписи переговоров Гагарина с Землёй.

*По материалам сайта
<https://www.kinopoisk.ru>*



**«Юрий Гагарин. Секретный отчет 13 апреля 1961 года»
(1991), документальный фильм**

Даже в космических кругах до недавнего времени не знали, что эта плёнка сохранилась. Плёнку с докладом Гагарина режиссёр совершенно случайно обнаружил, работая в космическом архиве в Звёздном. В сорокаминутной речи Гагарин рассказал о случившихся во время полёта нештатных ситуациях. Доклад включает в себя массу технических моментов, поэтому для фильма оставили лишь 13 минут речи Гагарина. В качестве комментаторов выступают космонавт Алексей Леонов и один из руководителей программы «Союз — Аполлон» Сергей Цыбин.

По материалам сайта

<https://statehistory.ru/2826/YUryi-Gagarin--Sekretnyy-otchet-13-aprelya-1961-online/>

Ко Дню космонавтики (Станислав Колесников)

Упорно и с трудом осуществляя
О звёздах затаённую мечту,
Сегодня мы по космосу шагаем
Всего пятидесятью версту.

Тропинку в космос протоптали малость
Полтысячи землян из разных стран.
Совсем не просто это получалось,
Не мало жизнью потеряли там.

Всего пол века лишь с того апреля
Когда простой советский парень наш.
От грандиозности судьбы хмелея,
Впервые космос взял на бордаж.

А звали паренька Гагарин Юра
Его послала Русская земля.
Талантищем Сергея Королёва
Он стал матросом космодрабля.

Века пройдут и люди по планетам
Ходить начнут, как нынче по гостям.
Но не забудут никогда об этом,
О первом шаге к звёздным адресам.

Первый гражданин Вселенной

/Издания о жизни Юрия Алексеевича Гагарина/

Книги:



Александров, А. А. Путь к звездам. Из истории советской космонавтики / А. А. Александров. - Москва : Вече, 2011. - 379, [3] с. : фото. – Текст : непосредственный.

А. А. Александров, многие годы проработавший в ракетной отрасли, рассказывает о создателях уникальных космических аппаратов, героях-космонавтах и рядовых тружениках ракетных войск, участвовавших в освоении космоса и создании ракетного щита Родины. Очень подробно написано о кропотливой работе по подготовке первого полета человека в космос. Текст дополнен обширным фотоматериалом. *Место хранения: ИЦ-ЗОЛ,*

*ИЦ-ЗХЛ, ДБ, БН*2, БДЦ, БН*4.*



Артемов, В. В. Юрий Гагарин - человек-легенда / В. В. Артемов. - Москва : ОЛМА Медиа Групп, 2011. - 254, [2] с. : ил., фото, фото.цв. . – Текст : непосредственный.

Книга основана на документальных свидетельствах времен начала космической эры: это сообщения из мировой прессы, письма, отчеты, воспоминания современников - как тех, кто близко знал Гагарина, так и тех, кто просто восхищался его удивительным подвигом. В книге удачно сочетается текст автора с огромным количеством документального материала. Это вызывает интерес и позволяет отнестись к изложению с большим

доверием. Книга всесторонне и обстоятельно раскрывает основные вехи биографии Ю. А. Гагарина, события, связанные с его фантастическим полетом, начиная с проекта космической программы, подготовки к полету, отражает резонанс этого события в мире. В книге - около 300 документальных фотографий. *Место хранения: ИЦ-ЗОЛ, ИЦ-ЗХЛ.*



Гулевская, Л. 1961. Космос наш : вся правда о полете Юрия Гагарина / Л. Гулевская. - Москва : ЭКСМО, 2011. - 207, [1] с. : фото. - (Люди в космосе). – Текст : непосредственный.

В 2011 году Россия отмечала великую дату - 50 лет полета в космос Юрия Алексеевича Гагарина. Наверное, нет в нашей истории столь же однозначно светлого и значимого для всего мира события. Однако, если отбросить присущий описанию этого события налет пафоса, открывается сложная и драматическая

история длиною более чем в полвека. Трагедия непонятого Циолковского; ненужные никому в 1930-е работы Королева и годы, проведенные им в Гулаге; ракетная программа 1950-х, развиваемая сугубо с целью доставки атомной бомбы на ту сторону океана; горечь оставшихся не удел членов первой команды космонавтов. И - бесконечные аварии и неудачи. В этой книге рассказано без прикрас о том, какой длинной и сложной была эта, казавшаяся такой быстрой, победа нашей страны. Книга иллюстрирована несколькими сотнями исторических фотографий, в ней приведены схемы прорывных технических решений. *Место хранения: ИЦ-ЗОЛ, ИЦ-ЗХЛ, ДБ, БН², БДЦ, БН⁴.*



Данилкин, Л. А. Юрий Гагарин / Л. А. Данилкин. - Москва : Молодая гвардия, 2011. - 509, [3] с. : фото. - (Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; Выпуск 1300). - Текст : непосредственный.

Книга «Юрий Гагарин» Льва Данилкина - попытка окончательной, если это возможно, закрывающей все лакуны биографии «красного Икара»; наиболее полная на сегодняшний день хроника жизни и осмысление того, что представляет собой миф о Гагарине и идея «Гагарин». Интервью с очевидцами и доскональное изучение российских и иностранных источников помогли автору ответить на базовые вопросы. Что на самом деле произошло 12 апреля 1961 года? Как первый космонавт справлялся с «гагариноманией» - статусом самого знаменитого человека планеты? Что такое Гагарин: продукт строя и эпохи - или ее зеркало и оправдание? Какова подлинная причина его гибели? Что было бы с Гагариным и СССР - не погибни «первый гражданин Вселенной» в марте 1968-го и доживи он до наших дней? *Место хранения: ИЦ-ЗОЛ, ИЦ-ЗХЛ, ДБ, БН², БДЦ.*



Доран, Д. Гагарин. Человек и легенда / Д. Доран, П. Бизони ; перевод с английского А. Капанадзе. - Москва : КоЛибри : Азбука-Аттикус, 2011. - 320 с. : фото. - Текст : непосредственный.

Издание рассказывает о том, как рождался советский космический проект. На страницах книги оживают образы блестящих конструкторов, членов первого отряда космонавтов и многих других выдающихся людей, стоявших у истоков советской космонавтики. Авторы пишут и о том, как воспринимала в начале 1960-х годов успехи Советского Союза мировая общественность и прежде всего - США. В работе над книгой Доран и Бизони использовали множество монографий, архивных материалов и личных свидетельств очевидцев тех событий. Книга легла в основу известного фильма «Starman», снятого на Би-би-си. *Место хранения: ИЦ-ЗОЛ, ИЦ-ЗХЛ, ДБ, БН², БДЦ, БН⁴.*



Нагибин, Ю. М. Рассказы о Гагарине / Ю. М. Нагибин ; художник Г. Мазурин. - Москва : Детская литература, 2014. - 93, [3] с. : цв. ил. ; 29. – Текст : непосредственный.

Каким он был, Юрий Гагарин, первый космонавт планеты? Как и где прошло его детство? Как и где он учился? Как стал космонавтом? Об этом и написал в своей книге Юрий Нагибин. Рассказы о жизни первого советского космонавта будет интересно читать как детям, так и ностальгирующим по тем временам и по своему детству взрослым. Самое ценное в ней – иллюстрации, которые художник Герман Мазурин рисовал для издания 1978

года. *Место хранения: ДБ.*



Надеждин, Н. Я. Юрий Гагарин / Н. Я. Надеждин. - Москва : Мир энциклопедий Аванта+ : Астрель, 2011. - 220, [4] с. : фото. - (Секрет успеха). – Текст : непосредственный.

Полвека назад началась космическая эра человечества. Сегодня Юрий Гагарин, ставший символом эпохи, возвращается к нам в новых деталях его биографии. С этой книгой мы снова переживаем триумф, который принёс нашей стране первый полёт человека в космос, и трагедию его гибели. Биографические рассказы о Гагарине иллюстрированы редкими фотографиями, сделанными в разные периоды его жизни. *Место хранения: ИЦ-ЗХЛ, ДБ, БДЦ, БН⁴.*

ЗХЛ, ДБ, БДЦ, БН⁴.



Первушин, А. И. 108 минут, изменившие мир / А. И. Первушин. - Москва : ЭКСМО, 2011. - 526, [2] с. : ил., фото. - (Люди в космосе). – Текст : непосредственный.

Книга известного российского писателя Антона Первушина рассказывает про подготовку первого полета человека в космос. Почему именно СССР, несмотря на технологическое отставание от США, смог первым запустить спутник и человека в космос? В книге опубликовано описание полета, сделанное самим Гагариным, и выверенная, исторически точная запись полета с пояснениями происходящего. *Место хранения: ИЦ-ЗОЛ, ИЦ-ЗХЛ,*

ДБ, БН², БДЦ, БН⁴.



Погорелова, М. Кто такой Гагарин? / М. Погорелова ; художник А. Мошина. - Москва : Суфлер ; Ростов-на-Дону : Феникс, 2014. - 31, [1] с. : цв. ил. ; 22. - (ЖЗЛ для детей). – Текст : непосредственный.

Каждый ребенок хоть раз в своей жизни слышал имя первого в мире космонавта Юрия Алексеевича Гагарина. Но много ли дети

знают об этом легендарном человеке? Книга «Кто такой Гагарин?» весело и интересно расскажет им историю удивительного мужества и героизма человека, покорившего космос и прославившего свою родину. Серия «ЖЗЛ для детей» в легкой и увлекательной форме знакомит маленьких читателей с историями из жизни известных писателей, музыкантов, ученых, путешественников и других интересных людей. *Место хранения: ИЦ-ЗКЧД, ДБ, БН⁴.*



Хайрюзов, В. Н. Юрий Гагарин. Колумб Вселенной / В. Н. Хайрюзов. - Москва : Вече, 2011. - 365, [3] с. : ил., фото. - Текст : непосредственный.

Книга летчика и писателя Валерия Хайрюзова построена на воспоминаниях современников. Прежде всего, тех, с кем вместе служил Гагарин в отряде космонавтов, его родных, близких, многочисленных друзей. Катастрофа, оборвавшая жизнь Гагарина, описана по свидетельствам специалистов, участвовавших в расследовании. Книга, иллюстрированная многими уникальными фотографиями. *Место хранения: ИЦ-ЗХЛ, ДБ, БН², БДЦ.*

Водопьянов М. В. Юрий Гагарин - космонавт-1 : рассказы : [для младшего школьного возраста] / М. В. Водопьянов ; художник Е. И. Селезнев. - Москва : Детская литература, 2021. - 30, [2] с. : цв. ил. - (Детям о великих людях России).

Автор - прославленный лётчик, Герой Советского Союза Михаил Васильевич Водопьянов (1899-1980) - рассказывает о первом космонавте Юрии Гагарине, с которым был знаком лично. Из этой книги, написанной на документальном материале, читатель узнает интересные факты о детстве и юности Юрия Алексеевича, о том, откуда у простого русского паренька появилась мечта побывать в космосе и как он смог эту мечту осуществить. Рассказы печатаются с незначительными сокращениями. К 60-летию первого полёта человека в космос.

Место хранения: БН².



Климентов, В. Л. Гагарин. Удивительная история первого полета / В. Л. Климентов ; художник В. Люлько. - Санкт-Петербург : Питер ; Москва : Издатель Георгий Гупало : Музей космонавтики, 2019. - 52, [3] с. : ил., цв. ил. - (Вы и ваш ребенок) (PRO космос). - Текст : непосредственный.

12 апреля 1961 года не только граждане нашей страны, но люди всего земного шара праздновали невероятное по своему значению событие - впервые в истории человек смог преодолеть земное притяжение и вырваться в космос. Первым космонавтом стал наш соотечественник Юрий Алексеевич Гагарин (1934-1968). Эта книга рассказывает о том, как сложно проходил первый полёт, сколько трудностей пришлось преодолеть и как героически он завершился. *Место хранения: ДБ.*

Статьи из периодических изданий:

Щур, А. С. Там, где бродит большая медведица : космическое путешествие вместе с учащимися 7-8-х классов / А. С. Щур. – Текст : непосредственный // Читаем, учимся, играем - 2020. - Выпуск 7. - С. 84-87 : ил. *Место хранения: ДБ.*

Грудкина, Т. Русский парень : Юрий Алексеевич Гагарин (1934-1968) / Т. Грудкина. – Текст : непосредственный // Славянка - 2021. - №2(март-апр.). - С. 76-80 : фот. *Место хранения: БДЦ.*

Крикалев, С. Миссия номер один / Сергей Крикалев. – Текст : непосредственный // Честь Отечества - 2021. - №3\4. - С. 24-27 : фот. *Место хранения: БН².*

Махов, Е. Традиции Гагарина / Е. Махов. – Текст : непосредственный // Смена - 2021. - №4. - С. 23-31 : фот. *Место хранения: ИЦ-ЗХЛ.*

Любовь - земная и космическая. – Текст : непосредственный // Читаем вместе. - 2021. - №4. - С. 44-45 : цв. ил. *Место хранения: ДБ, БДЦ.*

Первый увидевший Землю. Чем стало для 27-летнего смоленского паря и для человечества 12 апреля 1961 года : тема номера : 60 лет полету Гагарина. – Текст : непосредственный // Родина - 2021. - №4. - С. 14-65 : фот. *Место хранения: ИЦ-ЗОЛ.*

12 апреля - День космонавтики. – Текст : непосредственный // Веселый затейник. - 2021. - №4. - С. 1-2. *Место хранения: ДБ*

Веремченко, М. Ура! Гагарин! / М. Веремченко. – Текст : непосредственный// Читайка - 2021. - №4. - С. 2-5 : ил. *Место хранения: ДБ, БН⁴.*

Малов, В. Поехали! / В. Малов. - Текст : непосредственный // Детская энциклопедия. - 2021. - №5. - С. 1-56. *Место хранения: ДБ*

Собкова, Е. «Поехали!» : 60 лет с первого полета человека в космос / Е. Собкова.
– Текст : непосредственный // Наша молодежь - 2021. - N 7\8(1-30 апр.). - С. 26-28 :
цв. ил. **Место хранения: ИЦ-ЗОЛ.**

Кобеляцкая, М. «Поехали!» : книги о космосе и Ю. А. Гагарине / М. Кобеляцкая.
– Текст : непосредственный // Читаем вместе. - 2021. - №11. - С. 30-31. **Место
хранения: ДБ**

Славин, С. По секрету всему свету / С. Славин. – Текст : непосредственный //
Техника молодежи - 2021. - №6. - С. 34-39 : фот. **Место хранения: ИЦ-ЗОЛ, БН².**

Леонтьева, И. Жизнь до полета в космос : Юрий Гагарин / И. Леонтьева. – Текст :
непосредственный // Смена - 2022. - №4. - С. 21-25 : ил. **Место хранения: ИЦ-ЗХЛ.**

Харичев, И. Город имени первого космонавта / И. Харичев // Знание - сила - 2022.
- № 4. - С. 107-111 : ил. **Место хранения: БН².**

Улыбка ученика : (Отрывок из рассказа «Когда Юрий Гагарин был маленьким»
литературного цикла «Жизнь замечательных детей». – Текст : непосредственный //
Веселый затейник - 2023. - №4. - С. 6-7 : ил. **Место хранения: ИЦ-ЗКЧД, ДБ.**

Скогорева, Н. Виктор Савиных: «Гагарин отдал мне факел и говорит: "Зажигай!"»
/ Н. Скогорева. – Текст : непосредственный// Коллекция Караван историй. - 2024. - N
1. - С. 122-145 : ил. **Место хранения: БН².**

Знаете, каким он парнем был,
Тот, кто тропку звёздную открыл?
...Пламень был и гром,
Замер космодром,
И сказал негромко он:

*Припев:
Он сказал: «Поехали!»
Он взмахнул рукой.
Словно вдоль по Питерской,
Питерской,
Пронёсся над Землёй...*

Знаете, каким он парнем был!
Как поля родные он любил...
В той степной дали
Первый старт с Земли
Был признаньем ей в любви.

*Припев:
Он сказал: «Поехали!»
Он взмахнул рукой.
Словно вдоль по Питерской,
Питерской,
Пронёсся над Землёй...*

Знаете, каким он парнем был!
На руках весь мир его носил...
Сын Земли и звёзд
Нежен был и прост,
Людам свет, как Данко, нёс...

*Припев:
Он сказал: «Поехали!»
Он взмахнул рукой.
Словно вдоль по Питерской,
Питерской,
Пронёсся над Землёй...*

*Знаете, каким он парнем был!
Как на лёд он с клюшкой выходил!
Как он песни пел!
Весел был и смел...
Как азартно жить хотел!*

*Припев:
Он сказал: «Поехали!»
Он взмахнул рукой.
Словно вдоль по Питерской,
Питерской,
Пронёсся над Землёй...*

*Знаете, каким он парнем был!
Нет, не «был»! Ведь смерть он победил!
Слышишь дальний гром?
Видишь: это он
Вновь идет на космодром...*

*Припев:
Говорит: «Поехали!»
И живой звездой,
Словно вдоль по Питерской,
Питерской,
Несётся над Землёй!*

Николай Добронравов

СОДЕРЖАНИЕ:

<i>От составителя</i>	1
«Я стою на пороге Вселенной» /биография Юрия Алексеевича Гагарина/	1
Юрий Гагарин в кино /художественные и документальные фильмы/	6
Станислав Колесников «Ко Дню космонавтики» /стихотворение/	7
Первый гражданин Вселенной /издания о жизни Юрия Алексеевича Гагарина/	8
<i>Книги</i>	8
<i>Статьи из периодических изданий</i>	12
Николай Добронравов «Знаете, каким он парнем был...» /стихотворение/	14

Составитель: Т.К. Колонцова
Дизайн: С.В. Сайко